吉林:黑土地奏响现代农业"备进曲"

松花江两岸,新芽初绽,黑土 地之上,耕种正忙。

党的十八大以来,吉林省着 力保护"耕地中的大熊猫", 夯实 大粮仓;着力书写"三农"大文章, 打好"农"字牌:粮食产量连续8 年超过700亿斤,过去5年贫困地 区农村居民收入年均增长 10.3%,90%以上的行政村达到了 清洁干净的目标……

在希望的田野间,一串乡村 振兴的新诗行正在书写;广袤黑 土地上,"新农人"正在奏响现代 农业的"奋进曲"。

土地 变了: 守住黑土就守住了粮仓

抓把黑土冒油花,插根筷子 能发芽。位于东北黑土地核心区 的吉林省,65%以上的耕地是黑 土,80%以上的粮食产自黑土。

然而,经过数十年开垦,黑土 "累"了:微生物总量变少,供肥能

宝贵的黑土地,是大国粮仓 的根基,是中国饭碗的底气。近年 来,为保护好"耕地中的大熊猫", 一场"黑土保卫战"在吉林大地上

秋收后,把秸秆粉碎后铺在 地里,降低土壤水分和养分流失; 春耕时,免耕播种机行走在田间, 一次性完成播种、施肥——在梨 树县,农业技术工作者探索出黑 土地保护的"梨树模式",为土地 盖上一层"棉被",让黑土"缓口

"地里蚯蚓变多了,玉米抗 旱、抗倒伏能力变强,遏制住了黑 土退化。"梨树县农技推广总站站 长王贵满高兴地说。

公主岭市的乾程农民专业合 作社理事长王成也掰着指头算: 几年下来,土壤有机质含量提高 3%,产量增加5%,划算!

辽阔的黑土地上,一场"种地 革命"如火如荼。吉林省以产粮大 具为突破口,科技人员扎根乡村, 推广测土配方施肥、病虫害生物 防治,给黑土加"油"。越来越多农 民意识到,掠夺性耕作"没前途"。

正常年景下粮食年产量保持 在760亿斤以上!"十四五"时期 努力迈上800亿斤新台阶!一项 项保护举措,让吉林省底气十足 地立下端稳中国饭碗的"军令 状"。

2021年,吉林省粮食播种面 积将达8550万亩以上,推广保护 性耕作 2800 万亩,比 2020 年增 加近1000万亩。

黑土地保护依然任重道远。 "既要看产量,更要看未来。"吉林 市农业农村局种植处处长高喜闻 说。这位"老农业"语气坚定:"保 障粮食安全,丝毫不能懈怠。"

农村 变了: 产业兴旺更吹文明新风

暖棚里,木瓜、香蕉茁壮成 长,孩童嬉戏玩闹;暖棚外,稻田 一望无际,农机来回奔忙。立夏刚 过,永吉县玉华村的宇峰现代农 业种植基地里一派繁忙景象。

玉华村和企业合作建起生态 观光园,吸引了不少游客。"亲手 摘下的水果,孩子们吃得特别香 甜。"市民刘晓鹤说。民宿度假、特 色餐饮、采摘体验等项目齐上阵, 热闹的园区吸纳了1000多位农 民做季节工,每年人均增收3万

富饶的乡村形形色色,兴旺 的道路各有不同。

稻田边,摄像头清晰记录长 势;屏幕上,生长数据一目了然; 太空中,卫星实时回传气象信息 ……在吉林市昌邑区大荒地村, 现代的农业生产方式让这里的大 米驰名全国,每户农民年收入超 过10万元。这座曾因大片荒草甸 而得名的村庄,变得富足又美丽。

从分散经营到集约发展,从 单纯种粮到多产融合,乡村越来 越兴旺。

2015年以来,吉林省专业合 作社从6.3万个增至9万多个,各 类农业龙头企业2000余家,产业 化经营给乡村振兴带来源源动 力,促进农民增收76亿元。

人气旺了,产业兴了,热闹的 乡村也变美了。

院墙矗立在村道两旁,农家 院错落有致,绿植抽出嫩芽,把村 子点缀得生机勃勃。走进长春市 九台区其塔木镇解放村,仿佛步 入江南小镇,令人赏心悦目。

可就在前些年,解放村环境 还很脏乱,天气热时进村要捂着 口鼻。"变化太大了!在外几年的 村民,回来都找不到家。"解放村 党支部书记于刚笑着说。

从"垃圾围村"到焕然一新, 乡间吹来徐徐新风。

近年来,吉林累计清理农村 生活垃圾500余万吨,清理整治 庭院236万户,90%以上的行政 村达到了清洁干净的目标。

脏乱的乡村换了模样,但还 远未到终点。一些偏远村庄的道 路坑洼,一些脱贫产业还未完全 巩固,现代农村的建设,仍需久久

农民 变了: 努力争当现代"新农人"

过去五年,吉林省干部群众 齐心协力战贫困,全省贫困地区 农村居民收入年均增长10.3%, 贫困县全部脱贫摘帽。

扭秧歌、编舞蹈、排节目…… 在白城市大安市永强村,姚井珍 是村里的文艺骨干,她带领村民 创作节目,每隔一段时间,就要表

可谁能想到,笑口常开、能歌 善舞的姚井珍,曾是个贫困户。 "日子不好过,哪有心思快活。"姚 井珍笑着说。在扶贫政策的帮助 下,姚井珍养起"扶贫羊",在院子 里种上了可以增收的万寿菊,每 年还能得到光伏发电的分红。

每逢夏秋时节,万寿菊花开 正艳,像极了村民们的笑脸。五彩 斑斓的村庄,映衬着大家多姿多

彩的生活。

生活好了,农民们的眼界宽 了,越来越多的"新农人"使吉林 的乡村振兴更有动力。

卖余粮、备春耕,榆树市增益 农机种植合作社负责人马占有忙 得"脚打后脑勺"。"要低头种地, 还得抬头看天,市场要什么,咱就 种什么。"马占有说,他收到的订 单遍布全国,玉米供给天津的饲 料企业,大豆卖给上海的豆制品 企业。

春耕时节,32岁的曹曦穿梭 在大棚里,察看水稻秧苗长势。这 位毕业于英国知名大学的年轻 人,是田间地头里一个"特别的存 在"。刚回到吉林市船营区大绥河 镇时,乡亲们都说,小伙子高学 历,种地"白瞎了"

承包稻田、打造品牌、直播卖 货……金融专业出身的曹曦,把 农事打理得井井有条。销路好了, 分红多了,村民"服"了,家人笑 了。他说,务农,是一份可以坚持

智慧农业,需要人;集约发展, 需要人;乡村旅游,需要人……从 脱贫攻坚到乡村振兴的战略转 变,越来越多"新农人"在黑土地 上茁壮成长。

新时代,新征程,新机遇。

为了牢牢端稳中国饭碗,为 了农民收入持续增长,为了乡村 振兴更加有力,如今的吉林,正在 争当现代农业排头兵的道路上不 断奋进!

(新华社 陈俊 褚晓亮 段续)

四川省开展第13个全国防灾减灾日科普宣传系列活动



本报讯(记者漆世平)5 月12日上午10时,四川省防 灾减灾教育馆科普大篷车 "馆馆巴士"走进达州市达川 区景市镇,标志着由四川省 减灾委办公室、省应急管理 厅主办,四川省防灾减灾教 育馆、省消防总队、省森林消 防总队、省应急管理厅机关团 委承办的四川省第13个全国 防灾减灾日科普宣传系列活 动正式开启。

据主办方介绍,系列活动 围绕"防范化解灾害风险,筑 牢安全发展基础"主题,结合 信息化时代特性,线下线上联 动,面向全川基层,借助互联 网公开课、直播等媒介形式, 运用视频、科普大篷车展品等 内容载体,组织开展一系列 "我为群众办实事"公益志愿 服务活动,把防灾减灾知识、 自救互救技能传授给广大群

众,提升社会灾害风险防范能 力。活动推出了"安全教育基 地联动云展播""灾害科普线 上有奖答题""城乡安全大讲 堂""防灾减灾小视频集锦"等 一系列线上科普产品,并在四 川省应急管理厅和四川省防 灾减灾教育馆新媒体平台进

据悉,科普大篷车"馆馆 巴士"将陆续走进四川省21个 市(州)的企业、农村、社区、家 庭和学校,让广大群众通过现 场学习体验的方式实现"懂常 识、会操作、能急救"。各市 (州)减灾委、省减灾委各成员 单位,也将组织形式多样的科 普宣传活动,普及防灾减灾知 识,培育减灾文化,全面防范 化解灾害风险,筑牢安全发展 基础。图为参加活动的学生在 科普辅导员指导下进行应急 技能培训。

发轫的力量

探访中国马克思主义最早传播地北大

为纪念建党百年,今年3月, 庭,青春之国家,青春之民族,青 名为"信仰百年,初心如一—— 北京大学与中国共产党的建立" 的专题展览在北京大学校史馆 开展。李大钊在《新青年》上发表 的《我的马克思主义观》《布尔什 维主义的胜利》、陈独秀发表的 《马克思学说》……近百件北大 与中国共产党创建历史相关的 重要实物,让人们更全面了解党 的主要创始人和早期活动家在 北大工作学习、传播马克思主 义,以及创建中国共产党早期组

"北大是新文化运动的中心 和五四运动的策源地,最早在中 国传播马克思主义和科学民主思 想,是创建中国共产党的重要基 地之一,在中国走向现代化进程 中起到了先锋作用。"北京大学校 长郝平说。

"为世界进文明,为人类造幸 福,以青春之我,创建青春之家

春之人类……"在燕园,艺术学院 研究生蔡鹏常和同学们排练原创 音乐剧《大钊先生》。

未名湖不远处,一座李大钊 半身石像,静立于松柏间。闲暇 时,蔡鹏总会来此缅怀。几年来, 扮演李大钊的经历让他走进了这 位中国共产党主要创始人、北大 师长的精神世界。

"和大钊先生距离越近,你就 越会惊叹他精神世界的崇高以 及他对信仰的坚定。"蔡鹏说, "他的担当精神、无畏精神,源自 他对国家、民族、党和人民极其

钊所进行的革命活动几乎都以北 大为基地。"红楼飞雪,一时英杰, 先哲曾书写,爱国进步民主科学。" 走人已是北京新文化运动纪念馆 的"北大红楼",似乎仍能听到那个 风起云涌的时代中,北大爱国青年

及中国革命先行者们救国的呐喊 声和脚步声。在时任北大校长蔡元 培"思想自由、兼容并包"校风的保 护、促进下,马克思主义在北大生 根、萌芽。

在这里,李大钊写下了《庶 民的胜利》《我的马克思主义观》 等重要文章,并为学生开设"唯物 史观""社会主义与社会运动"等课 程,介绍马克思主义和俄国十月革 命,北大也成为首个把马克思主义 理论作为课程讲授的大学。

1920年3月,李大钊同邓中 夏等多次商议后,在北京大学组 织了马克思学说研究会;当年10 月,李大钊、张国焘等在北京成立 1917年底至1927年初,李大 共产党早期组织。罗章龙、刘仁 静、邓中夏等一批北大进步学生 相继加入……

"北大与中国共产党血脉相 连。"北京大学校史馆副研究员 林齐模说,中国共产党的主要创 始人和一些早期著名活动家,正 是在北大工作或学习期间开始阅 读马克思主义著作、传播马克思 主义的,并推动了中国共产党的 建立。在北大图书馆工作的青年 毛泽东,正是在李大钊指引下,研 读《共产党宣言》《社会主义史》等 书籍,建立马克思主义信仰,成为 坚定的马克思主义者。

如今,在北大静园的北京大 学革命烈士纪念碑上,能看到90 多位从五四运动至新中国成立 后牺牲的北大师生校友烈士的 名字,其中大多是中共党员,包 括39岁被国民党反动派杀害的 邓中夏、29岁积劳成疾病逝的高

从沙滩红楼到西郊燕园,一 代代北大人,前赴后继寻求强国 之路,爱国主义情怀贯穿始终。 而"李大钊"们所为之奋斗的理 想早已变为现实:一条由中国共 产党人开辟的中国特色社会主 义道路,铺展于世界东方,令世界

今天,新一代的北大人,在中 华民族伟大复兴的征程中接续奋 斗。1998年起,北大共有372名志 愿者在青海、西藏、宁夏、新疆、云 南等9个省区市支教;2010年北 大启动定向选调以来,共有 2200 余名毕业生投身各地基层 服务。召开世界马克思主义大 会、设立"李大钊讲席教授"和面 向本科生的"大钊班"……近年 来,北大在马克思主义教育研究 上积极努力。

"中共百年党史与北大的历史 密切交叠。虽然时代不同,但爱国 主义精神始终未变。作为新时代青 年,我们可以用不同方式去服务 社会、奉献国家。"北大马克思主 义学院"大钊班"学生姜如雪说, 希望将来能成为一名思政课教 师,投身于马克思主义教育事业, "让更多学生感受马克思主义的 魅力"。 (新华社 魏梦佳)

千家旅行社 "引客入鄂"

新华社武汉5月12日电(记 者 喻珮)"千家旅行社引客游湖 北"启动仪式5月11日在武汉举 行。来自北京、上海等地的国内旅 行社企业200余名代表参加仪式, 并与湖北省相关部门和旅行社签 约,继续发挥"引客入鄂"效应,吸 引国内外游客游览荆楚。

在活动现场,湖北省文化和旅 游厅与四家旅游企业集团签约,三 家湖北省内旅行社与省外旅行社 签约。据了解,2021年,中国旅游 集团将发挥全国营销网络和专业 优势,为湖北引进不少于50万人 次游客;康辉集团全国300多家子 公司将"引客人鄂"不少于50万人 次;中青旅联盟将调动100多家头 部文旅企业输送游客20万人次; 上海航空国际旅游(集团)将利用 航旅运营资源,力争实现引客到湖 北10万人次。

中国国旅(武汉)国际旅行社、 湖北峡州国际旅行社和湖北中青 国际旅游集团分别与三家外省旅 行社签约,2021年将分别组织56 条大型长江游轮包船、30趟旅游 专列、380余架次包机畅游荆山

湖北省文化和旅游厅厅长雷 文洁说,当前湖北省旅游市场全面 复苏、增势强劲,期待全国的旅行 社企业深耕客源市场,推出优质旅 游产品和线路,助力湖北旅游市场 繁荣兴盛。

湖北省文化和旅游厅统计数 据显示,2020年"惠游湖北"活动 期间,湖北省旅行社组接团游客累 计达1764.32万人次,是2019年同 期的2.41倍。

山西省太原市 品牌企业公益论坛开讲

本报讯(薛克)5月7日,由山 西省太原市文明办、太原市社科联 主办、太原市智库研究会、太原市 志愿者服务协会协办的"太原市品 牌强市系列论坛——品牌企业公 益论坛"在晋源区新时代文明实践 中心召开。与会专家就公益品牌如 何构建企业竞争力,以及结合品牌 强市战略使品牌企业更好发展做 了精彩演讲。同时由中国志愿服务 基金会"志愿城市·太原"基金支持 的在全省新时代文明实践志愿服 务项目大赛中的获奖项目进行了 项目路演。

本次论坛为政府、企业、公益 组织搭建了一个高层对话平台,积 极推动企业与公益组织友好互动, 促进品牌企业与社会公益事业共 同发展,帮助企业推进精神文明建 设、培育现代公益理念,使企业公 益活动不仅仅限于扶危济困、捐款 捐物这些简单行为,而是着眼于公 益项目的专业化布局和品牌化运 营,使推出的公益项目能与社会公 众产生情感共鸣,进而增强企业的 核心竞争力、提升品牌知名度和美

成都市女知识分子 联合会献爱北川

本报讯(陈明崇王运秋)5月 10日,成都市女知识分子联合会党 支部书记马晓蓉、会长张虹率领传 媒分会会员到四川省绵阳市北川 羌族自治县开展了"感党恩传非 遗"主题活动,成都市女知联为羌 族绣娘们开展了培训讲课、义诊等

通过这次活动,成都市女知识 分子联合会展现了"心系灾区、情 牵发展、助力腾飞、圆梦北川"的大 爱之心。